

# 宁海温泉

## de 前世今生

□何良京

泡温泉,无疑是一种享受。也因此,历史上很多文人墨客对温泉都不吝赞美之词。如对温泉情有独钟的苏东坡,在惠州游览时,曾宽衣解带沐浴在温泉之中,事毕他写道:新浴觉身轻,新沐感发稀……道出了沐浴温泉后的痛快且惬意的感受。朱熹也写过泡温泉的诗:谁燃丹黄焰,爨此玉池水。客来争解带,万劫付一洗。写出了在温泉沐浴的轻快与舒畅。当然,对温泉认识了解更多的应该是明代的大旅行家徐霞客,他的《温泉》诗云:一了相思愿,钱唤水多情。腾腾临浴日,蒸蒸热浪生。浑身爽如酥,怯病妙如神。不慕天池鸟,甘做温泉人。显露出作者陶醉于沐浴温泉之中的欢愉之情和乐不思归的心境。

之所以要特别强调徐霞客和他的《温泉》诗,不惟是诗作最后两句每每被用来赞美泡温泉美好感受的感慨,更有一层关联是徐霞客游览考察过宁海,其名作《徐霞客游记》是从宁海写起的,而宁海是有温泉的,只是当年未曾发现开发。大地理学家、大旅行家和宁海温泉擦肩而过,实在是一次令后人遗憾的错过。

“癸丑之三月晦,自宁海出西门。云散日朗,人意山光,俱有喜态……”根据推算,徐霞客离开宁海时是1613年5月19日(这个日子现被认定为中国旅游日)。毋庸置疑,如今的宁海森林温泉度假区,在徐霞客年代想必还是一个人迹罕至的处所。不知起于何时的珍贵的温泉水,一直在默默地从地底涌溢出来,流散开去。直到徐霞客离开宁海300多年后,宁海温泉才逐渐进入当代人的视野。之所以说是逐渐进入人们视野,是因为温泉被发现且认识到它的价值,期间有一个较长的过程。

据有关记载,最初的宁海温泉是南溪山谷农田边的一孔泉眼。这孔泉眼由下往上冒出暖水,形成一个小水潭。潭水清冽,温暖如汤。潭水流出所形成的小涧,常年雾气蒸腾。当地村民称这个小水潭为“暖水潭”或“神仙水”。因为这里



温泉森林公园景色

的潭水终年温暖,寒冬腊月,尤感炙热,于是常有一些路过此地的放牛娃在水涧边泡脚洗头。不曾想,一些平时不注意卫生,患有烂脚丫或生癞痢头的放牛娃,在这里泡洗几次后,顽疾竟然得以痊愈。当地村民虽以此为奇事,但由于暖水潭位处深山冷岙,人迹罕至,加上当年也没什么传播手段,因此外界知道“暖水潭”的人并不是很多。事实上暖水潭的存在,当时还是从那些土匪、烧炭人和放牛娃口中传出来的。因为这一带山深林密,一直到上世纪50年代初期都有土匪。当地有民谣:“南溪七十二个岙,岙岙有强盗。”而一些炭农和放牛娃,为生计所迫,又不得不在这一带往来。也正是这些一无所有、没有什么可损失的特殊人群,才不怎么惧怕土匪,为生计出现在这里,从而免费享受到了在最原始的却绝对“野生”的温泉里泡脚、洗头甚至泡澡的“优厚待遇”。

1958年下半年,“大跃进”和“大炼钢铁”运动也在宁海展开。宁海人在“十五年超过英国”的口号鼓动下,机关、学校、村庄小高炉林立,上山寻铁矿、回家找废铁、溪流洗铁砂的群众运动在各地兴起。当地有关部门在向上级政府报告矿产资源调查结果的过程中,“暖水潭”也作为矿藏资源上报给了省政府。让当地人意想不到的,对县里上报的众多“矿藏”,上级并不太感兴趣,而“暖水潭”一事却引起了很大的关注。时任省委书记的江华亲自过问此事,并于1959年春,指示浙江省地质勘测队,偕同省卫生局的专家来宁海勘探检测。

勘测队在暖水潭和附近的山坡热源点上清理柴草树木时,发现这一带山坡中有很多冬眠的蛇。内行的勘测队员很兴奋,认定这是好兆头。因为这是一个比较典型的地热源反应在地表上的一种现象。

1960年5月,浙江省水文地质工程大队在当地进行了钻探,同年9月建成探采结合井一口。经测定,水温达47.4℃,这是浙江省第一口热水井。由于是勘探阶段,因此这次钻探比较深入到位,最深的钻到450米。一般情况是钻得愈深,水温愈高,但当地热水井的高温点却在100米左右,再深下去,温度反而降低了。专家介绍,这系当地特殊的地质结构所致。

随着钻探和各项检测工作的逐步展开,勘察工作很快取得进展,好消息不断。钻探报告中显示,这一带确有优质地热水源,水体无色、无味,清澈透明,含氧、氟等20多种矿物质和微量元素。至此,前面说的“暖水潭”可以名正言顺地更名为温泉了。根据综合性状,宁海温泉的确切学名是“重碳酸钠型低温含氟的氟—偏硅酸淡温泉医疗矿水”。据检索,当时全国的温泉有360余家,经相互比较,宁海温泉论水质属于第三位,论水色属于第二位。因为各地的温泉,普遍含有较多的硫磺,水质粘性偏重,水色透明度也受影响。

期间,省地质勘测队又在泉眼近处开凿了1口深100米的井,大家用大水缸存蓄热水,随后建简易小屋和浴池,试用沐浴过后,一致反映感觉很爽。事后勘察标明,宁海森林温泉地处温州—镇海的地质断裂带上,属断裂带成因的天然温泉。频繁的地壳运动造就了宁海星罗棋布的温泉,从海边小镇到山中秘境,皆有温泉。宁海的温泉不仅数量多、种类多,而且质量很高。

此后,宁海温泉的开发建设工作正式启动。省人民政府在此四周征得山林9700亩,拨款5万元,委托宁波专署负责落实。

1961年,深剡至温泉的山道公路贯通,开始建造南溪温泉疗养所,并全面封山育林。一开始工程先由杭州西湖农场建设,后转交宁波有关单位负责。1962年基建工作完成后,权属归省人民政府,称浙江省人民政府疗养所。由于规模很小,一开始不对外开放,仅接纳地、市委书记以上干部疗养。1963年12月,省人民政府委托宁波专署办公室管理温泉。为此,宁波专署专门成立“宁波温泉规划管理委员会”。翌年,温泉疗养所扩建。1964年郭沫若先生到访温泉,听闻温泉位于天台山与四明山交界处,遂为温泉题名“天台山南溪温泉”。1965年当地建立南溪林场,以保护温泉林业。文革期间,为保护资源,温泉疗养所于1967年2月关闭,不接待任何人。1969年重新开放,改称宁波温泉疗养院,还成立了温泉革命领导小组。温泉重新开放后,扩大了服务层面,除内部接待外,规定每周日和春节的一周时间为城乡百姓服务,各地群

众可自由购票洗澡。

1974年后,温泉改名为南溪温泉招待所。此后多次扩建,增设房舍及大池、中池浴室,服务层面不断扩大,沐浴人数不断增加,光是1978年春节,就接待群众泡澡1200多人次。1982年新建群众浴室24间。同年四月份又新打了150米深的新井一口,每昼夜出水量可达1200立方米,完全能满足当时的客源需要。该井地热水一直作为温泉的开采井沿用至今。

1984年后,省政府把温泉所有权划归宁波市政府。至1986年,温泉拥有的建筑面积扩建至近1万平方米,床位170张,每个房间设有浴室或浴缸。公用设施有接待厅、放映厅、餐厅、会议室、活动室、游泳池等。1991年南溪林区被命名为宁波市南溪温泉森林公园。1999年3月24日,宁波市人民政府办公厅发文通知,将南溪温泉景区委托宁海县人民政府管辖。一年后,宁波市政府召开协调会议,将南溪温泉景区的管辖权移交给了宁海县人民政府。2000年4月,宁海县温泉风景区管理处正式成立。此后,随着深化改革,由双林集团等4家公司集资,启动了宁海天明山温泉大酒店工程,并于2001年底竣工。2003年,由宁海南苑股份有限公司投资兴建的五星级“宁海南苑温泉山庄”也花落此地……

2021年7月,浙江省矿业联合会发布了《天然温泉分级及评定标准》,根据温度、质量、可开采量等,温泉可分为A至AAAAA五个等级。宁海森林温泉旅游度假区的天然温泉属于AAAA温泉。

泡温泉就是一种休闲,就是享受一份难得的安然和宁静,并在这安然和宁静中去感悟生活,去放松心情。笔者曾有机会和亲人在云南腾冲泡过温泉,置身于氤氲的温泉中,在蓝天白云下,放眼过去,漫山遍野的红花绿草,感觉真温馨;和朋友在日本箱根泡过温泉,在舒坦可人的一池碧波中,远眺富士山,近看纷纷扬扬的雪花飘然而下,感觉真美妙;和同事在广西龙胜泡过温泉,在绵绵软软的细雨里,浸泡在雾气蒸腾的温泉里,畅谈未来种种美好的遐想,感觉真舒畅……当然,少不了宁海温泉,感觉真亲近!